

## Выстоит ли Донбасс?

Автор: Administrator

20.05.2014 21:45 - Обновлено 20.05.2014 21:46

---

Донецкий угольный бассейн или сокращенно Донбасс – регион на востоке Украины изначально развивался как промышленный центр тяжелой индустрии Российской Империи, а затем и Советского Союза. Редкое сочетание качественного коксующегося угля и месторождений железной руды, руд других минералов, а также расположение на узле торговых путей, рядом с черноморскими портами привели к быстрому росту заводов и фабрик уже в первые годы индустриальной революции.



Ещё в середине XIX века данный регион представлял из себя Дикое Поле с редкими станциями донских казаков и небольшими гарнизонами военных

## Выстоит ли Донбасс?

Автор: Administrator

20.05.2014 21:45 - Обновлено 20.05.2014 21:46

---

укреплений. Однако все очень быстро изменила Промышленная революция. Донбасс – быстро стал одним из самых первых индустриальных районов Российской Империи, русским Руром, или русской Америкой, как его чаще называли. Рабочий класс, привлеченный сюда хорошими заработками, очень быстро рос количественно, возникали новые производства, которым срочно требовались рабочие руки. Уже приблизительно через 40 лет после начала промышленного бума плотность жителей здесь стала самой высокой во всей Российской империи.

Пик расцвета промышленности Донбасса – последнее десятилетие перед Первой мировой войной, когда он давал для империи до 40% производства черной металлургии, тяжелого машиностроения, химии и прочих передовых на тот момент производств. Важность региона в предвоенном международном разделении труда подчеркивает тот факт, в морских воротах Донбасса – городе-порте Мариуполь количество иностранных консульств и дипломатических представительств уступало только столице Санкт-Петербургу.

Население Донбасса изначально носило интернациональный характер – русские, украинцы, греки, немцы, молдаване, армяне, румыны, цыгане, татары, евреи и даже хорваты с сербами очень быстро перемешались и стали осознавать свою культурную идентичность, как «выходцев с Донбасса» или просто «донецких».

Говоря о культурной идентичности жителей, стоит охарактеризовать её как «пролетарскую» и с устойчивыми традициями революционной борьбы. Действительно, как отмечают сами жители Донбасса среди их выходцев мало сколько ни будь заметных деятелей науки и искусства. На Украине по этому поводу у прозападной интеллигенции существует даже шутка: «Спасибо Донбассу за ученых, профессоров, поэтов и композиторов». Но зато, как всем очень хорошо известно, что именно жители этих областей обладают заметной, даже на фоне всего бывшего СССР вековой революционной традицией забастовок и классовой борьбы.

Именно в Донбассе у большевиков были самые прочные, самые устойчивые позиции на всей Украине. Именно здесь коммунистом Артёмом(Сергеевым) в 1918 году была провозглашена и просуществовала больше года Донецко-Криворожская республика -первая республика шахтеров и металлургов, борьба с которой в значительной мере

## Выстоит ли Донбасс?

Автор: Administrator

20.05.2014 21:45 - Обновлено 20.05.2014 21:46

---

сковала и подорвала силы Белой контрреволюции. Здесь рождались трудовые подвиги первых Сталинских пятилеток, а роль Донбасса в ускоренной индустриализации 20-30-х годов СССР была просто незаменимой.

В дальнейшем, в годы Второй Мировой войны за Донбасс, как за индустриальное сердце СССР велись одни из самых ожесточенных и кровопролитных боёв. Многие города, такие как Харьков не раз переходили из рук в руки, но даже не смотря на длительную оккупацию Донбасс никогда не знал такого явления как коллаборационизм, весьма распространенный в остальных областях Украины и даже России.

Осознавая важность для всего Советского Союза Донецкого промышленного региона, власти СССР постарались сделать жизнь рабочих максимально удобной и комфортной. Зарплаты у Шахтеров были одними из самых высоких по стране, а условиям труда, социальной защищенности позавидовали бы и сейчас многие их коллеги из самых развитых стран.

Эти времена - 50—70 годы прошлого века ныне живущие металлурги и горняки вспоминают, как свой «золотой век». Тогда любой работающий на шахте рабочий мог запросто слетать на выходные на самолёте, на 2-3 дня к брату на Камчатку, или в Ленинград, на концерт своего земляка Иосифа Кобзона. Уровень жизни по сравнению с нынешними временами, тогда был просто несопоставим. Шахтеры отдыхали и лечились в лучших санаториях, снабжались продуктами и товарами по особым ценам, а на их счетах быстро скапливались суммы достаточные для покупки нескольких квартир или домов.

Однако, уже в конце 80-х годов такое благополучие дало первую трещину, по шахтерским регионам прокатилась волна мощных забастовок.

Почему это произошло?

Шахтеры, как самый мощный, организованный и сознательный отряд рабочего класса Советского Союза очень остро чувствовали происходящие в стране негативные перемены. На своем примере они видели, как шаг за шагом у них отнимают социальные завоевания, лишают права на участие в управлении производств, а роль Профсоюзов сводят декоративным функциям obsługi мелких бытовых нужд рабочих.

## Выстоит ли Донбасс?

Автор: Administrator

20.05.2014 21:45 - Обновлено 20.05.2014 21:46

---

Конечно, всех раздражала та роль, которую стали играть под конец СССР представители партийной, государственной и хозяйственной номенклатуры, очень быстро превратившись из слуг народа в его полных хозяев производств. Не случайно одним из ключевых требований протестующих был призыв **«об отмене привилегий администраций и партаппарата на всех уровнях нашего государства»**.

Тогда, где посулами, где мелкими подачками, а где и прямым террором в виде уголовных и административных преследований рабочих активистов, удалось сбить накал рабочей борьбы и погасить остроту классовых противостояний. Мало того, правящая в УССР на тот момент ревизионистская партийная верхушка КПСС сумела использовать мощные протесты горняков, как рычаг давления на центральное руководство СССР, добившись по итогам забастовки еще большей хозяйственной и политической самостоятельности.

Не спокойно было на Донбассе и в дальнейшем, в годы уже независимой Украины. Забастовки шли непрерывно и одна за другой.

Прошедшая здесь приватизация народной собственности прошла по общему для стран бывшего СССР сценарию. Наиболее ценные и лакомые куски государственного имущества достались представителям старой партийной бюрократии, а также их номинальным представителям, чаще именуемых в народе олигархами.

С целью завладеть всеми активами работающих производств, представители власти для начала полностью обесценили вклады рабочих, включив механизм гиперинфляции одновременно заморозив вклады. Затем после акционирования трудящиеся сталкивались с многомесечными невыплатами зарплат, вынуждавшие их отдавать свою часть собственности по символической цене, дабы избежать голода. Кое-где, задолженность по зарплате доходила до 2-3 лет!

Чтобы добиться элементарной справедливости, и получить хоть какие-то средства для полуголодного существования рабочим приходилось идти на самые отчаянные меры. Так, в 14 декабря 1998 года весь Донбасс потряс вопиющий случай: в знак протеста против действий власти и издевательств со стороны администрации шахты им. Баракова, которая не выплачивала зарплату с 1996 года, отчаявшийся горняк Александр

Михалевич совершил акт самосожжения. В записке он отметил:

**« Не могу больше терпеть и ждать каких-то обещаний, не верю и в выдачу задолженности 15 декабря. Поэтому я решился на этот поступок. Надоели издевательства со стороны руководителей шахты и администрации. Это не выход в жизни, но, может, из-за моего поступка скорее решатся дела. Сам трезвый и нахожусь в нормальном состоянии. Отвечаю за свои действия »**

Это был не единственный случай. Вообще тогда уровень самоубийств по Донбассу был один из самых высоких в мире, а как следствие общей неустроенности зараженность региона пьянством и наркоманией была своими темпами все рекорды. Народ спасался от голода и жил в основном за счет натурального хозяйства, распродажи наследства от бывшего СССР в виде металлолома и выездов в соседнюю Россию на сезонные заработки.

Деиндустриализация регионов достигла невиданных масштабов. Ведь как была устроена экономика Советского Союза? Она представляла из себя единый народно-хозяйственный комплекс, со сложными производствами полного цикла. В СССР стремились внутри страны самостоятельно выпускать буквально всё, от гвоздей до современных авиалайнеров. Естественно, что в таких сложных производственных цепочках существовали так называемые планово-убыточные предприятия, продукция от которых была нужна, а существующие издержки гасились от общей прибыли.

В ситуации, когда к руководству отдельных предприятий пришли новые алчные собственники во главу угла была поставлена только личная прибыль хозяев. Директорам вдруг оказалось выгодно иметь более упрощенное производство, нацеленное на получение быстрой и максимальной прибыли. К примеру, не выплавить тонну алюминия и сделать из нее самолёт, а просто продать ее за границу, оставив таким образом без работы миллионы рабочих, занятых в смежных областях.

Архаизация производственных отношений приняла самые причудливые формы. Повсюду в регионе появились так называемые «Копанки», (от русского слова «копать»). Они представляют из себя примитивного вида шахту, вырытую в укромном месте, а зачастую и в собственном огороде. Глубина большинства таких шахт до 50 метров, обслуживаются бригадами по 2-3 человека из, как правило, родственников или близких знакомых. Всё оборудование – самое элементарное, сделанное из подручных средств,

## Выстоит ли Донбасс?

Автор: Administrator

20.05.2014 21:45 - Обновлено 20.05.2014 21:46

---

техника безопасности – отсутствует как таковая. Средняя производительность такой шахты около 5 тонн угля в день.

В дальнейшем добытый минерал сдается перекупщику, а уже тот примешивает его к продукции легальной шахты и получает за это от государства деньги.

И деньги, как показывает статистика очень большие, ведь уже в 2013 году извлеченный таким способом уголь составлял 12% от общенационального показателя.

Парадоксально, но даже несмотря на серьезные отчисления быстро возникшей «Угольной» мафии, уровень зарплат на нелегальных шахтах намного выше, чем на легальных и оборудованных по последнему слову техники. Только расплатой, как всегда за всё служат жизни рабочих.

Как следствие, что люди почти ежедневно гибнут, а жёны шахтеров каждый раз отправляют своих мужей на такую работу, как на похороны выработался особый Донецкий характер. Учитывая то, что доля промышленного пролетариата здесь самая высокая по всему бывшему СССР, колеблясь в районе 45-50% от всего населения, именно по этому сопротивление новым властям в Киеве приняло такой ожесточенный классовый характер, выраженный в своей крайней форме – в форме полноценной Гражданской войны. По своей сути, это война между индустриальным Востоком Украины и аграрным ее Западом.

Уже много лет в Донбассе зрело недовольство. Не смотря на то, что здесь производилось 25% всего ВВП страны, краю уделялось очень мало внимания. Ведь ни для кого не секрет, что в Западной части Украины промышленность отсутствует, как явление, а большинство жителей живет заработками в странах Евросоюза и соответственно не платит налоги у себя на Родине. Всю инфраструктуру Западных областей приходится содержать Восточным, не получая за это никакой материальной, ни даже моральной благодарности. Не радуется население Донбасса и страстное желание «Западенцев» немедленно интегрироваться с Европой. Если для сельских жителей Львовской или соседних с ней областей это принесет быстро ощутимые блага, в виде безвизового режима и возможности трудоустройства на самую неквалифицированную работу строителя или домашней прислуги, то жителей Донбасса такая перспектива не радует. Ведь вся промышленность Донецкой и других областей Востока тесно связана с Россией и с рынками других стран СНГ. Обрыв таких связей, как всем хорошо видно на примере Латвии, означает моментальную потерю сотен тысяч рабочих мест, резкое снижение и без того невысокого уровня жизни.

Ещё одним фактором, немало раздражавшем жителей восставших областей стал пресловутый «Закон о языке». Полный переход на украинский язык, означал бы для донбасцев дальнейшее падение своего обще-украинского статуса и снижение конкурентоспособности на рынке труда. Применение только Украинского языка, приносит им ежедневные раздражения и дополнительные траты. Для людей уже невозможно прочесть ни рецепты лекарств, ни обратиться в органы государственной власти.

После 23 лет совместной жизни в независимом государстве по названию Украина, вдруг оказалось, что у ее Востока и Запада разные взгляды на жизнь. У этих бывших частей некогда дружной УССР не только разный язык, но и разные герои, разная история, разные идеалы, и разный взгляд в будущее. Герои фашистских формирований Второй мировой войны – Бандера и Шухевич здесь никогда не будут восприниматься, как свои и их памятникам тут никогда не стоять. Здесь наоборот, люди отдавали жизни, не допустив ликвидации ни одного памятника В.И. Ленину.

Монументы Вождю Мирового Пролетариата являются не только важным символом народного сопротивления, но и показателем того, куда будут двигаться Восточные области Украины, если им удастся отстоять свою независимость. Уже в своих первых указах провозглашенная недавно Донецкая Народная Республика (ДНР) объявила о полной национализации крупных объектов промышленности, объявив тем самым войну олигархам.

События на Востоке Украины разворачиваются очень быстро. Сейчас трудно сказать, как долго здесь продлится Гражданская война, и окажется ли в нее втянута Россия и страны НАТО. Но уже сейчас можно с полной уверенностью сказать, что прежней Украины больше нет, как и не будет прежних отношений между рабочими и хозяевами предприятий. Ведь люди здесь проливают кровь вовсе не для того, чтобы на место украинских капиталистов пришли российские.